



學貫天人悟闡機

一貫道崇德學院先進班學員心得

發一天元 李翠芬

金公祖師批示《金公祖師闡道篇》闡述道之玄妙，讓後學可藉此更加努力修持，指引正確的修道方向與目標，免墜旁門左道。祖師為徒孫們，用盡心血費，希望白陽弟子閱讀之後，發智仁勇之愿力，精進不懈。能在學道、修道、講道、辦道、行道五大科目中，好好努力做一個道的實踐者。

自古佛佛唯傳本體，師師密咐本心，道非時不降，非人不傳，都有其祖師傳承，在研究一貫道道統時，得知青陽期、紅陽期、白陽期各有其承領

天命之祖師。現為白陽時期，白陽初祖姓路，名中一，乃彌勒古佛化身，與師尊天然古佛、師母中華聖母並尊為白陽三聖。在祖師略傳中更明白記述金公祖師修辦過程，祖師為清道光二十八年四月二十四日生，山東濟寧人。在光緒三十一年承領天命為白陽祖師，為後東方十七代祖；民國十四年歸空，聖號金公祖師，法相為鶴髮童顏。《金公祖師闡道篇》批訓於民國二十五年三月二十九日，終於四月二十六日晚，共十五篇，篇篇珠璣，臨壇時所報之祖師聖號有十一種。



老祖師歸空後一年，於民國十五年借山西楊春齡顯化，經一百日，口吐《金公妙典》，又說《彌勒真經》，民國二十五年，又奉中命以批訓方式，批出了《金公祖師闡道篇》。

人、內聖外王。純陽孚佑呂祖也希望大家能與天相合，學貫天人，通徹天道、地道、人道之理，修己成人。《金公祖師闡道篇》就是為了完成這一大事因緣而成書，所以是多麼殊勝的因緣。

使命。

後學謹將此篇中，令後學深刻地反省自我，在修辦中能自我提醒，摘錄重要語句做為心得報告：

〈純陽孚佑呂祖贊序〉：

在《金公祖師闡道篇》

中，有恩師南屏道濟作序及純

《讓後學更深刻明瞭：

從這篇《金公祖師闡道篇

「學貫天人窮至理，難將我心目中迷。」所謂窮理，才能盡

陽孚佑呂祖贊序。恩師在序文

(一) 天命明師的殊勝。

性。明理好修道，理明就不惑，任考不倒，不受世間假象所

中，說明大道無形無象，卻能

(二) 三期末劫的亂象。

迷。「天道之義，無蹤無跡，何須闡道，道不傳不明，人不

生天、生地、生萬物。今之

(三) 修道人面對考驗應有的

學不悉。」。道如不闡揚，如何能令眾生出離苦海？故子曰

世，人心不古，背道而馳，現

(四) 世界大同的實踐。這樣

：「人能弘道，非道弘人。」人不學就不知義，所以必須在

值三期末劫，道降東土，故而

有條理、有系統的正確

修行上努力精進。「垂此書將世濟，遺此篇後學立。」此篇

闡述妙文來普渡眾生。所謂道

修道方向與目標，指出

擔負濟世救人的重責大任，並能為後來學道者而立，肯定至

不闡，金鐘不敲，眾生如何能

吾們今天修辦的終極目

標為與諸天仙佛及祖師

覺醒諸佛菩薩每每倒裝降世，

們天人共辦這一場白陽

聖會，完成普渡三曹的

行方便法渡化眾生；恩師勉

勵眾徒們當效聖法賢，克制私

慾，依循天理良心而行正已成



尊至貴的天道真理。

《金公祖師闡道篇·篇一》：「金烏玉兔誰能止，滄海桑田時變更。」世界無常變幻莫測，人在世上如一場夢，故曰：「滄海桑田」。在這次日本海嘯中，讓人體會這句話，怎能不從這物欲假景中跳脫呢？七情六慾的十三魔中跳脫呢？「是吉人，有天相，早晚必遇張天然。」所以，今天能求道是前世有修，祖上有德，才能求得明師一指，更能印證天命明師的殊勝。

此篇闡明，老中想念眾兒女，原胎佛子皆從理天而來治世，在三山坡分離，若想要回到故家鄉，唯有內修己、外渡人。三曹普渡在白陽期的殊勝

因緣，天曹、地曹、人曹的眾生皆有機緣可求道。老祖師教誨我們修道由孝道做起。未來的劫煞之大，罡風四起，膽寒又心驚，但那是為收伏一切惡孽子，善惡判，玉石分清，有真修實煉的，皆可赴理天。老祖師交代眾徒孫，「修大道，半凡情，不打坐，不誦經」，只要苦口多勸化，多行功立德，救善靈，內修己，外渡人，以及抱守三寶心法。老祖師說：「真三寶，脫火風，古合同，抱前胸，邪魔不敢來身近，口訣一動鬼神驚。」。

真修道人是有大智、有大志向的蓋世奇才大賢良，有仁義並行，扶道德，整頓倫理綱常，不怕大魔與大考，不幸如被考掉之者真是太可惜，我們

九玄七祖在地獄中哭天喊地，也沒人搭救，所以修道不是我們自己一人之事，它牽涉九玄七祖之昇降，怎能不謹慎及緊握金線。

不修不辦，三災八難如何能脫？所以老祖師勉勵真修之人，「心要誠，功要立，內外並行修身體」，仰不愧天，俯不忤地，大公心，「欲成人先正己，次家齊，後治國」，行中庸之道無偏倚。大千世界之景象為風調雨順，士農工商，各安其分，四海昇平，路不拾遺，夜不閉戶，老安少懷。

《金公祖師闡道篇·篇四》：「修天道，受磨難，天降大考驗心田。」修道之人，受磨難，是天降大考，考驗



心田。所謂「不受磨難不成佛。」有志向的人永遠不變志；經不起大考而退志者定墜深淵。反省自己也常受考驗，受毀謗而心生退志，所以應該自我警惕，修道要有始有終。現今修道比以前古聖先賢幸運多了。我們現在不打坐、不參禪，不用出家入深山，又可齊家修道，可侍奉雙親，聖凡兼修。所以修道要立大志，大丈夫志沖雲霄，用一片真誠的心感動天地，矢志幫助祖師辦理普渡收圓大事。要學習老祖師的忍辱慈悲，要能屈能伸聽天命，守中庸不倚偏，修道人無命不自專，《中庸》子曰：「愚而好自用，賤而好自專」，尊師重道，承上啟下，都要能遵守，並時時反省自己

有沒有做到。

三教聖人所得的道與我們都是相同的，都是從玄關妙竅超生了死，更能印證道真、理真、天命真。三寶心法要時時體悟，一旦豁然貫通的時候，就能識透道的妙用無邊。老師點開玄關竅，讓我們能登堂入室，所以三寶心法要下功夫，它是我們的根本。

最後讓後學體悟最深刻的是，修道要知行合一，學修中不好的，要確實改，時時反省自己，三省四勿，謹言慎行，虛懷若谷，行六度，修十善，要時時洗心滌慮，將放出去的心找回來，慎獨的功夫要做到。效聖法賢，克己復禮，

誠心誠意改變氣質，肯定自己看重自己，守佛規，讓道在我們身上表現出來，實現大同世界，化娑婆為蓮花邦。

一貫道崇德學院 第一期興建工程計畫，
已完成建築設計比圖程序，
近期將進行施工。
竭誠邀請您共襄盛舉，
為這百年樹人的興建工程盡一份心力。

一貫道崇德學院 建校 贊助帳號：
郵撥帳號：50096484
戶名：財團法人崇德文化教育基金會